

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CALLE DE SAN VICENTE
Número sueldo 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

MOMENTOS DE LA GUERRA

La resistencia de Alemania

Una palabra de Asquith pronunciada como de paso en su discurso durante la sesión de apertura del Parlamento, levanta a una revisión de las opiniones sobre lo que va a dar la guerra. Dice Asquith: "Yo mismo dudé que la guerra dure lo que mucha gente predijo al principio. No sabemos qué gente es ésta, ni por lo tanto, a qué límite ha podido referirse el primer ministro inglés. Sin embargo, sin saber por qué, recordamos el tiempo de tres años indicado por el ministro de la Guerra, lord Kitchener. La declaración de Asquith, aun en su vejez, aún suena a esperanza de que la guerra dure menos de tres años, probablemente bastante menos.

No habrá que sorprenderse si la opinión de Asquith se funda en alguna conjetura, obtenida diplomáticamente, del estado espiritual de los que en Alemania dirigen la guerra. Pero hechos y cálculos que están al alcance de todo el mundo parecen corroborar ese mismo juicio: la guerra no va a ser tan larga como se supuso.

Ante todo, tenemos un cálculo psicológico. El fracaso del propósito de llegar a París y Calais ha de abatir forzadamente el espíritu de los soldados alemanes. Si es imposible el avance e imposible la permanencia en Bélgica, ese estéril sacrificio de miles de vidas diarias sólo puede ser fuente de desmoralización. Cuantos soldados alemanes han desertado a Holanda. Muchos se entregan al enemigo sin la menor resistencia. Hace poco el "Figaro" refería el hallazgo de varios soldados alemanes atados a los árboles y fusilados por sus propios compañeros por no querer avanzar. El cronista que acompaña al ejército inglés cuenta en su último despacho la captura de un profesor de Sajonia, cuya opinión es que Alemania se da ya cuenta de su fracaso: pero que aún lucha por conseguir una paz en buenas condiciones.

Paralela a esta desmoralización del ejército debe ser la que está experimentando la misma nación alemana. La Prensa se ha cambiado radicalmente de tono. A la riqueza de noticias con que anunció durante las primeras semanas el avance alemán en el Oeste y en el Este, ha sucedido una parquedad sospechosa; a los grandes artículos de arrogancia, lacónicas frases de moderación. Mientras los rusos avanzan impetuosamente y entran en la provincia de Posen y en el Este de Prusia, los periódicos alemanes dicen que no hay noticias de ese teatro de la guerra.

Sin embargo, no faltan en la Prensa alemana insinuaciones de lo que acontece. La verdad es ya demasiado grande para poder encerrarla en columnas de prosa fanfarrónica; tampoco cabe en un silencio desconcertante. La brutal evidencia de la realidad se va metiendo poco a poco en la conciencia de Alemania. Las autoridades y los periódicos no pueden ocultar el lúgubre regreso diario de trenes llenos de soldados heridos y la transformación de Alemania en un hospital inmenso. Por esto algunos periódicos empiezan ya a hablar, a destilar la trágica verdad en el espíritu público. He aquí unas líneas de "Militär", la revista de Harden: "Del campo de batalla vuelven largos trenes cargados de heridos. Innumerables hospitales están llenos por toda Alemania con víctimas de la guerra. Y en Francia, en Amberes, en Szwabik, en el Vistula, hay multitud de muertos y desaparecidos. Nadie sabe cuántos hay. Es mejor que no lo sepamos, pues tenemos que acostumbrarnos al sacrificio requerido. Un examen de las listas de bajas deja entrar poco a poco la luz, y esto es cierto por lo menos: que ya han caído más víctimas que en toda la guerra franco-alemana de 1870."

Esto, psicológicamente, Materialmente, el debilitamiento de Alemania debe ser inmenso. Dejemos por ahora a un lado el problema de sus recursos económicos, ya varias veces tocado. Atengámonos a sus fuerzas militares, más exactamente, al número de hombres aptos para ir a la guerra que le quedan. Hilaire Belloc, uno de los mejores críticos ingleses de esta campaña, calcula que las pérdidas alemanas hasta el primero

de Noviembre fueron, por lo menos, de 1.750.000 hombres. Aceptando el supuesto corriente de que sólo un diez por ciento de la población puede tomar parte en una guerra, se obtienen de 6 y 1/2 a 7 millones de guerreros en los 68 millones de que consta Alemania. Deduciendo las pérdidas calculadas, Belloc cree que Alemania no dispone actualmente más que de cinco millones capaces de coger armas.

Otros críticos militares, el coronel Maude y Haldane Macfall, entre ellos, calculan que si Alemania utiliza todos los hombres comprendidos entre los diecisiete y los setenta años, puede formar un ejército de 8 y 1/2 millones. El coronel Maude supone que las pérdidas alemanas hasta el primero de Noviembre fueron de tres millones, que, descontados de los 8 y 1/2, dejan un total de 5 y 1/2 de hombres disponibles. El resultado viene a ser esencialmente el mismo que el de Belloc. Alemania cuenta con poco más de cinco millones de combatientes.

Haldane Macfall hace ahora el cálculo siguiente: De estos cinco millones, uno hace falta para la producción de maquinaria y municiones y para la distribución del material de guerra y tropas. Quedan cuatro millones, de los cuales se supone que emplea, por lo menos, 1 y 1/2 millón en cada una de las líneas de fuego de Francia y Rusia, tres millones en ambas. Aún sobre un millón de hombres de todas las edades, desde los diecisiete a los setenta años. Si en tres meses de guerra Alemania ha sufrido tan formidables pérdidas, no se tomará a exageración suponer que, para fin de año, haya perdido un millón más, y que, por lo tanto, se quede sin un hombre de reserva.

Si estas cifras no son considerablemente equivocadas, y hay que advertir que se las ha calculado tomando como base las listas de bajas publicadas hasta ahora por el Gobierno alemán, la situación de Alemania no es nada envidiable. Las naciones de la "Entente" tienen de su parte un caudal inagotable de energías morales, un caudal inagotable de hombres, un caudal inagotable de dinero. Y cada día que pasa, ve Alemania dismuidos los caudales de estas tres fuentes de resistencia.

LA MEJOR PICA EN FLANDES
Es de suponer que ha llegado a la Prensa española un sentido llamamiento que la "Comisión para el socorro en Bélgica", constituida en Londres, ha dirigido al pueblo español. Ha organizado esta Comisión los representantes diplomáticos y consulares de los Estados Unidos y España.

Bélgica, moralmente tan gigantesca, es una ruina en lo económico. Los que viven lejos de la zona de la guerra no pueden darse cuenta del desamparo de la población belga. Una gran parte de ella ha emigrado a Holanda, a Francia y a Inglaterra. En éxodo trágico hemos visto llegar a Inglaterra centenares de miles de belgas huyendo de la violencia, del hambre y de la muerte. Y eran los más acomodados, los que pudieron reunir unos centenares de francos para ponerse en viaje. Pero hay que pensar en los que allí quedan, víctimas indefensas de la metralla y del hambre.

Ya que los neutrales no podemos detener la metralla, amparémoslos contra la miseria. La nobleza del llamamiento está por encima de todas las actitudes contrarias; germanófilos y francófilos pueden darse la mano en una obra común, no de caridad, sino de deber internacional. Y no sólo es una cuestión de puro deber. En esta empresa va asociada, España a la rica República norteamericana. Somos demasiado pobres para competir con ella cuantitativamente; nuestro socorro ha de ser más modesto; pero nada nos impide igualarla en entusiasmo moral, en la largueza de espíritu. Ahora se nos presenta la ocasión de poner en Flandes la mejor pica que jamás pusimos.

[LUIS ARAQUISTAIN.
Londres, Noviembre 1914.

La muerte del capitán Orgaz

FOR TELÉGRAFO
LAS CAUSAS del suicidio
Madrid 24.—A las 2 t.

Se conocen ya las causas del suicidio del capitán Orgaz Yoldi cuyo cadáver se encontró hace días junto a los muros del Museo de Pinturas.

Recientemente se planteó en el Congreso un debate leyéndose un telegrama secreto dirigido por los jefes de las "mias" de Melilla a sus capitanes.

El asunto promovió gran revuelo. Al llegar la noticia a los puestos se pusieron de acuerdo los jefes de las "mias" redactando un acta en la que

designaban bajo palabra de honor, no haber violado al secreto de la correspondencia privada.

La firmaron todos, excepto dos que se encontraban en Madrid a los cuales se les remitió el documento.

Uno de los oficiales que se encontraban en Madrid era el capitán Orgaz, que fué según suposiciones quien facilitó la copia.

BURDEOS

FOR TELÉGRAFO
El desastre de Khenifra
Madrid 24.—A las 2 t.

El general Lyautéy telegrafía al Gobierno que inmediatamente que tuvo noticias de lo ocurrido en Khenifra dió aviso al general Hanria que se encontraba en la región de Fez al mismo tiempo que enviaba una columna fuerte de 3.500 hombres para reforzar la guarnición de Khenifra.

La columna de auxilio entró en la ciudad después de tres días de marcha, derrotando antes a los rebeldes que intentaron oponerse al avance la columna.

Problemas huertanos

Señor director de EL LIBERAL.
Mi distinguido amigo: Le agradeceré publiquen en el periódico de su digna dirección, la adjunta Intervju con don Francisco Hernández Arce, procurador de la acequia de Benjafán.

Esta fué nuestra conversación interesante:

—Oiga usted, amigo Arce, ¿por qué no se presenta usted al Consejo de Hombres Buenos a defender los juicios o demandas puestas por usted como procurador de la acequia de Benjafán, contra los que quitan el agua a la acequia que usted representa, para echarla a otros heredamientos?

—Mire usted; por una razón muy sencilla; al señor presidente del Consejo le ha dado la chifladura por decir que está mal conmigo.

—¿Y qué tiene que ver eso amigo Hernández?

—Pues sí, señor; he visto con sentimiento el interés que tiene dicho señor porque pierda todos los juicios.

—Hombre, no será tanto; ¿no ve usted que por el solo hecho de estar mal con usted no debe hacer semejante cosa? Más bien no debe presidir, ni aún siquiera tomar parte como vocal: es incompatible; precisamente es lo que hizo D. Fernando López Ródenas vocal de ese Consejo de Hombres Buenos al tiempo de presentarse unos juicios de unos labradores suyos.

—Pues vea usted; el otro día se celebraron tres juicios de otras tres demandas presentadas por mí, el uno lo fallaron en contra de los regantes de la ventana del Catalán, o sea contra los denunciados, a que pagaran los gastos y costas y diez pesetas de multa y el señor presidente en el acto y en mi presencia les perdonó la multa, cosa que no sé: ¿qué está en sus atribuciones?

—No las tiene.

—Otro juicio: bien probado el extravío de aguas contra Juan Berna, por estar echando el agua por encima de un banca de alfafa a la Alquibla, declarando el demandado sin ninguna otra prueba que era cierto, pero que había sido porque se lo habían sonregado; (ya ve usted si esto es creíble, que el 5 de Agosto le sonreguen así porque sí, un banca de alfafa a cualquiera), declarando a la vez el denunciado que no presentaba testigos porque de haberlos presentado hubieran sido falsos. Pues con todo esto fallaron en contra del procurador.

—¡Caramba, pues ese reviste gravedad!

—Sí, y hay otro más todavía; también por estar quitada la ventana y sin solera el brazal, tirando el agua también a la Alquibla, bien probado por dos guardas, y al presentar el demandado sus testigos de descargo, resultan ser interesados, por lo que el tribunal protestó de ellos y el presidente autorizó al demandado para que buscara otros testigos y los trajera el jueves próximo. ¿Quiere usted más?

—Oiga usted, Arce; ¿sabe usted si hay alguna ventana, que ya creo que sí, en la acequia de Benjafán que por sus cosas puedan echar el agua a la Jorabla?

—Sí, señor; por la Confitera y la de Pinar.

—Pues entonces hemos dado con la vana del hacha amigo Hernández; el presidente del Consejo es interesado también: es regante de una de las acequias que usurpan el agua a la de Benjafán y, es natural, también puede disfrutar de estos beneficios o sea de los descargos de sus guardas de usted; si

señor, administrara una hacienda de doña Pilar Zarandona, que riega de la Jorabla y de cuya hacienda lleva en arrendamiento 15 ó 20 tabullas D. Pedro José Martínez, ¿cómo quiere usted que fallen los juicios a favor de los procuradores de la acequia de Benjafán?

—¿Está usted seguro?

—Ya lo creo, amigo Hernández; hay más: si por las cosas de la Jorabla echan el agua a la acequia de Benjafán y de ésta a la acequia de Alguazas para que muela el molino.

—¿Se burla usted?

—No.

—Pues no me cabe duda es incompatible para presidir el Consejo de Hombres Buenos D. Pedro José Martínez y hay que hacérselo presente al señor alcalde.—Un reyante perjudicado.

El adiós del soldado

A la guerra me voy, madre mía; no te aflijas, ni temas por mí. Tea presente que en la lejanía, cobraré energía al pensar en tí.

No me mires con esa tristeza; tus sollozos no intentes ahogar. Es el llanto divina fluidez que al alma, grandeza le suele prestar.

Ya comprendo la pena que sientes; desde niño, conozco tu amor. Es en vano que calma aparentes; inútil que intentes velar tu dolor.

Yo soy hombre, y el hombre, en la tierra, libra siempre batalla tenaz. ¿Qué más da, si el vivir lucha encierra, pelea en la guerra que lucha en la paz?

Sé, que al ver alejarse a tu hijo, sentirás muy intenso dolor; más al verte llorosa, me aflijó y mi regocijo se trueca en temor.

¡Cálmate, madre querida; voy en busca del bien, o del mal. ¿Quién podrá señalar de la vida, la senda florida o elauce fatal?

Debes, pues, recobrar tu alegría. Dame un beso, que es todo mi bien. ¡Un abrazito... ¡Mayor todavía! ¡Adiós madre mía, que ya parte el tren!

M. MARTIN DE MENDOZA.
Madrid, Noviembre 1914.

Crónica alicantina

Conflictos obreros

La despedida del trabajo de unos cuantos obreros textiles, ha dado lugar a que en Alcoy se produjera una huelga de verdadera importancia, ya que pasan de cinco mil los jornales adscritos a dicha industria.

Aparte tal circunstancia bien digna, como se vé, de ser tenida en cuenta, en Alcoy los conflictos obreros revisten de ordinario seria gravedad. Allí los trabajadores tienen una perfecta organización societaria, entre ellos el espíritu de solidaridad es efectivo y sus actitudes de resistencia son de una fuerza insuperable.

El paro de las fábricas en estos momentos significa una ruina. Los talleres alcoyanos trabajan ahora febrilmente para servir en plazo perentorio pedidos enormes que se les han hecho para el ejército francés en campaña.

Por todas las razones expuestas es de creer que muy pronto se resolverá este asunto.

Desde hace dos días se afirma que la huelga del gremio de metalúrgicos plantada en esta capital iba a tener serias derivaciones.

Se dice que pronto iba a llegar a la huelga general y el gobernador civil nos consta que ha adoptado las medidas necesarias para que si tal caso llega no falte al vecindario los artículos de primera necesidad.

Por fortuna tales precauciones, a no dudarlo bien plausibles, van a resultar innecesarias, pues ni los mismos obreros consideran factible ese proyecto de huelga general y alguna sociedades tan importante como "La Marítima" formada por los obreros del puerto adscritos a la matrícula marítima, ya ha dicho por boca de sus delegados que no se adherirá a la huelga.

Varias noticias

La sociedad alicantina, tan retraída

desde que comenzó el verano, empieza ahora a dar señales de vida.

El domingo por la tarde, incluyó el Real Club de Regatas sus amables matinales que sirven para congregarse distinguidas familias en una tertulia de ambiente íntimo y elegante.

En el Teatro Principal está actuando con buen éxito la compañía (Plá. Nubal.

Constituyó un conjunto artístico discreto formado por actores muy laboriosos que cultivan preferentemente el melodrama.

A diario se celebran dos funciones: una a las 6 de la tarde, en la que se representan comedias de repertorio y otra a las nueve de la noche, poniéndose en escena espeluznante dramones de esos que causan las delicias del público de las galerías altas.

La empresa anuncia para cuando esta compañía termine sus compromisos otra de zazueta grande y opereta española que estrenará entre otras obras "Maruxa", "Las golondrinas" y "La vida es breve".

La primordial figura del elenco es el famoso tenor Rafael Bezarez.

Ha marchado a Madrid el alcalde don Ramón Campos, habiéndose encargado interinamente del despacho de la Alcaldía, el segundo teniente de alcalde don Antonio Chorro.

De su viaje a la corte ha regresado don Antonio Martínez Torrejón, jefe del maurismo alicantino.

La inauguración de la estación de Canalejas promete ser un acto solemnisimo.

Se celebrará el próximo domingo.

LA COMISIÓN CATALANA

FOR TELÉGRAFO
Visita al Presidente
Madrid 24.—A las 5 t.

La Comisión catalana, llegada ayer a Madrid para gestionar el establecimiento de la zona neutral en Barcelona visitó esta tarde el señor Dato en su despacho del Congreso, para interesarle sea resuelto el asunto con arreglo a las pretensiones de la capital catalana.

La Federación Agraria y la rebaja de tarifas

FOR TELÉGRAFO
D. Juan Velasco, desde Madrid, comunica por telégrafo las siguientes interesantes noticias:

"Madrid 24.

En el Ministerio de Fomento, se ha reunido la comisión informativa sobre la rebaja de tarifas, discutiéndose primeramente la rebaja temporal concedida.

Nosotros la hemos impugnado proponiendo enmiendas sobre su plazo de validez, peso del cargamento y plazo de entrega.

También hemos pedido ampliación de la rebaja para hortalizas y legumbres, en comunicación con los ferrocarriles internacionales.

El estudio será rápido y pronto conoceremos el resultado.—J. Velasco.

Así lucha por los intereses de Murcia esta entidad popular formada al impulso del más grande de los amores; el de su patria chica. ¿Qué podrá decirse de los que nada hacen a pesar de marcarse su deber, y que en tanto este pueblo lucha con tanto tesón y nobleza, solo se ocupan en buscar fórmulas para aludir sus justísimas reclamaciones? ¿Verdad que esto es denigrante?

El día del Presidente

FOR TELÉGRAFO
Hablando con los periodistas
Madrid 24.—A las 5 t.

A la hora de costumbre recibió Dato la visita de los periodistas.

Les dijo que a primera hora había despachado con el rey.

Añadió que carecía de nuevas noticias de la guerra europea.

Dijo que había recibido telegramas de las autoridades militares de Marruecos sin que acusaran novedad en aquel territorio.

Anunció que mañana sometería a la firma regia el decreto nombrando senadores vitalicios a los marqueses de Villavieja de Asturias y del Vadillo.

En cuanto a la combinación de gobernadores la desmintió en absoluto, añadiendo que por ahora no pensaba en tal cosa.

Habló de la marcha de los debates parlamentarios, proponiéndose que si hoy terminaba la discusión del presupuesto de Fomento en el Congreso, comenzaría seguidamente la discusión del de Guerra, dejando el presupuesto de Instrucción para último lugar.

En el Senado se discutirá hoy el presupuesto de Hacienda.

También dijo el señor Dato que recibió esta mañana la visita de los asambleístas de Sanidad civil para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea celebrada estos días.

Comisión de Navalmeral

(FOR TELÉGRAFO)
Visita a Ugarte
Madrid 24.—A las 5 t.

Una comisión de Navalmeral de la Mata formada por las principales personalidades de dicho pueblo, ha visitado al ministro de Fomento, para pedirle la construcción inmediata de un puente sobre el río Guadalquivir.

También pidieron al ministro los comisionados de Navalmeral la terminación de las obras de la carretera hace tiempo empezada.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la visita al ministro.

Delegación de Hacienda

Relación de los libramientos cuyo pago ha sido señalado para el día 25 del corriente en esta Delegación de Hacienda.

Don Francisco López Mesas-Llanos, cuota militar.

Don Joaquín García y García, ídem. Señor arrendatario de contribuciones, premio de transportes.

Diario de Murcia

Desde ayer de madrugada están anunciando las campanas de Santa Catalina, que hoy es el día de su santificación. Estos repiques, los cohetes que ayer se dispararon y algunas ruidosas tretadas, significan que aún queda en esa feligresía, elemento popular bastante para sostener el espíritu de parroquia, aunque la de que se trata se haya reducido a rectoría.

Fue, en sus tiempos, la de Santa Catalina, la parroquia privilegiada, en cuyo pórtico se celebraban muchos actos oficiales, en los que tomaba parte el Ayuntamiento. Su rector era el oficial de la ciudad y su campana la que daba la señal de la queda. Siempre ha sido una pequeña iglesia, que ha sufrido los vejámenes del tiempo, a través de los siglos; pero teniendo, cuando ha amenazado la ruina, vecinos bautizados en su plaza que le arriman el hombro para que no se caiera.

Entre estos vecinos se han distinguido dos familias, la de Catañ y Torres, cuyos actuales representantes, don Mariano Palares y don José Catañ, conservan vivo el cariño, por ese templo parroquial, que han heredado de sus mayores.

Hoy está el templo restaurado y rejuvenecido. Nadie, viéndolo por dentro; es capaz de suponerle los siglos que tiene. Estos se advierten mirando su torre mocha y fijándose en el descarnado capitelaje de sus arcos. Pero así y todo, hay iglesia para rato.

En la plaza principal e histórica ha sentado el Banco de España sus reales por medio de la sucursal establecida en esta ciudad, en la casa de los Marqueses de Espinardo, donde nació don Julián Romea. También se han establecido en la plaza de Santa Catalina, los Corredores de Comercio, o mejor dicho del Banco. De modo que esta plaza, donde se hacía antes una publicación de la Bolsa y de Reales órdenes, no se publica ahora más que cotizaciones de valores públicos.

La antigüedad tiene, sin embargo, en ella un representante ímense, grandioso todavía, aunque en ruinas: el Conestable, que está llamado a desaparecer cuando el Ayuntamiento pueda edificar sobre su solar una escuela graduada. Cosa que lo mismo puede ocurrir dentro de dos años, que dentro de doscientos. Bastará con que un alcalde se lo proponga.

Otro representante de la antigüedad y de las letras murcianas, es el nombre de Salvador Jacinto Polo de Medina, grabado en una lápida que hay en la fachada de la iglesia. Esta lápida la puso en tan distinguido sitio el cura que fué de dicha parroquia y hoy es de Santa María San Bartolomé don Antonio José González, a la buena memoria de aquél genial poeta murciano, cuyos restos mortales descansan en paz dentro de aquella iglesia.

En esta plaza y en esta parroquia se ve palpablemente la lucha entre lo nuevo y lo viejo, entre lo antiguo y lo moderno y la fusión, en algunos casos del presente y del pasado. Lo que no se ha podido fusionar, porque nadie lo dice, es el nombre de Monassot dado a la plaza de Santa Catalina, en una época de liberales. Santa Catalina ha triunfado sobre aquél progresista que no era más que un buen hombre.

J. M. TORNEL

De interés para los fruteros

Nuevo servicio de vapores

Hasta nosotros llega una noticia de gran interés para los profesores de esta región especialmente para aquellos que en la industria les lleva a la exportación de estos productos.

La Cámara Oficial de Comercio en unión de otras entidades venía gestionando se estableciera una línea de vapores que partiendo del puerto de Cartagena hiciera la ruta hasta el de Nueva York.

Las gestiones practicadas parecen llevadas a feliz término estando dispuesta la Compañía de Navegación a que el primer vapor rápido destinado a este objeto, salga de Cartagena el día 30 del actual el para esta fecha hubiese en el puerto de Cartagena la suficiente carga para el buque.

La Compañía de Navegación pide una carga mínima de cinco mil cajas, siendo el coste del flete el de cuatro céntimos.

Así nos lo participa en atento saludo el presidente de la Cámara Oficial de Comercio de la provincia.

CARTAGENA AL DÍA

Jardines públicos

II

Coincide con nuestro tema de repoblación forestal, en más de un punto, el actual problema obrero que hoy se manifiesta exacerbado por la paralización de trabajos en el Arsenal, ya que no sólo afecta esta campaña al solaz, esparcimiento, higiene y salubridad de las clases populares, especialmente, sino que su incorporación a la vida municipal ocuparía muchas actividades siendo parte a enjugar la crisis de trabajo latente.

Además tratar, aunque sea *Grosso modo*, del árbol en el campo de la agricultura, según el clima de Costa, que calificó a los arbustos de obreros incansables y gratuitos cuyo salario paga el cielo; porque aquel gran pensador que golpeó recalcando en la ergástula de convencionalismo y apalías donde yace ahogada el alma nacional, llamándola a la libertad y al progreso con voces proféticas, era un enamorado del árbol, un propagador incansable de las plantaciones, acerca de cuyos múltiples beneficios, materiales y espirituales, pontificó luminosas palabras, que no fueron oídas por las gentes, más atentas a las declamaciones inconsistentes del charlatanismo sectario que a las discretas advertencias de los nobles espíritus, ungidos con el óleo de la sabiduría.

Costa, que tuvo frases de exaltación y de aliento para el espíritu pedagógico de Cartagena, a raíz de la creación de las Escuelas Graduadas, de advertir el atraso forestal y expansivo de nuestro pueblo no hubiese llamado justas admoniciones, porque, como todos los privilegiados del pensamiento, fué apóstol entusiasta del progreso agrícola y forestal, y le sonaría muy bien en castellano la clásica redondilla,

Aqueste es el castañar
que en más aprecio, señor,
que cuanta gloria y honor
los reyes me pueden dar.

Pero ¿qué significan las demandas de pedagogos, filósofos, estadistas, científicos y poetas, que podíamos recordar, para los monopolizadores del gobierno público? ¿Qué pesa el interés general en la balanza que regula el egoísmo, la ambición y la ignorancia?

Plantar una alameda, trazar una glorieta, repoblar un monte, son obras sin significación local para la mayoría de los hombres públicos, que distraen al pueblo en los modernos coliseos del odio, donde el premio del vencedor suele ser alguna pirlita del crédito privado o del erario público.

Por eso muchas gentes, habituadas al empleo usual de las actividades, bien avenidas con este vivir sin pan, sin cultura, sin higiene, sin salud, sin unión, sin requirir y sin esfuerzo, que se tambalean automáticamente por los baches de las calles, aspirando, a pleno pulmón, las emanaciones acantárricas, pueden sonreír burlescamente, observando a un ciudadano, que ni siquiera es concejal, ocupado en la plantación de un arbusto, y se desternillarían de risa si supieran que hay países donde nadie puede casarse si no justifica haber plantado cierto número de árboles. Buenas pobres gentes, incapaces de digerir la sabia máxima helénica de que no está en lo grande lo bueno, sino en lo bueno lo grande.

Y por bueno, por excelente, por digno de estímulo y de apoyo, divagamos acerca de la gestión del señor Madrona, en favor del árbol en Cartagena. Como asimismo no pasaremos adelante sin rendir merecido tributo de admiración y agradecimiento, al ilustrado ingeniero señor Albacete, vigoroso espíritu de fecondas iniciativas, que ha higienizado y

embellecido los muelles, y a Sor Collante, virtuosa moza que de su peculiar particular ha iniciado notables plantaciones en la Rambla, por mano de los niños a quienes educa; fundiendo en ese bello acto utilitario su fe y su ciencia, de acuerdo con la afirmación de Giner de los Ríos de que plantar un árbol es como señalar al cielo en busca de una esperanza...—Miguel Palayo.

Obras públicas

El alcalde de Fuente-Alamo comunica que no se ha presentado reclamación contra la nómina de los interesados en la ocupación de fincas para los trozos segundo y tercero de la carretera de Cartagena a la de Cieza y Mazarrón.

—El de Murcia participa que ha sido expuesto al público el anuncio sobre construcción de la carretera de Nauderma a la de Albacete a Cartagena.

—Don Mariano Paredes vecino de Fuente-Alamo presenta escrito oponiéndose a la petición de don Manuel Bernal para la instalación de una línea eléctrica desde la lavadora al Palmar.

Notas militares

El jefe de infantería de Marina en Larache pide antecedentes de la situación del soldado Agustin Guillén.

El coronel del regimiento de Infantería de Vizcaya acusa recibo de los documentos de Antonio Esparza y remite los de Juan Cerdán.

La vieja del perro

Del teatro de la guerra y del lugar preclarísimo en que más bárbara es la bárbara lucha; de esa pobre Bélgica donde una y otra vez, y otras mil veces la materia ha aplastado al espíritu, nos llega la noticia consoladora de un triunfo del espíritu sobre la materia.

Ante el relato de los atroces avances, de los terribles bombardeos, de las furiosas cargas y de los asaltos rabiosos, la noticia en cuestión parece una insignificante noticia. Apenas tiene una docena de palabras. Y entre ellas ninguna es de esas palabras brillantes, sonoras que parecen rayos de gloria, reluciente o ecos de aplauso atronador.

La tal noticia dice así, usada más que así: "En Iprés sólo ha quedado una vieja y su perro. Ni a la una ni al otro ha habido medio de hacerles abandonar su ciudad. Hasta ahora las bombas alemanas les han respetado." Pero esto que parece poco, es mucho, ¿verdad?

Para nosotros estas escasas y sencillas palabras ocultan otras muchas y muy elocuentes. Otras palabras que, si supiéramos trasladarlas al papel, nos darían un éxito definitivo de altos pensadores e inspirados poetas. Otras palabras que formarían la crónica más noble y más delicada que se ha escrito y se escribirá.

Los hechos en la insignificante noticia relatados, son sencillamente que un emperador, dueño de setenta millones de hombres, que posee tesoros insagotables y armas invencibles, ha querido apoderarse de un pequeño Estado y ha enviado contra él todas sus fuerzas, que, arrolladoras como un tremendo alud, han despedazado ejércitos, arruinado fortalezas y arrasado ciudades. Y que cuando ya sólo una población quedaba en pie, para hacerla suya emplazó contra ella bocas de fuego, que a cada disparo hundían un barrio. ¡A pesar de lo cual, siguen habiéndola una vieja con su perro!

No como un corazón maduro de sombras y de ciencia y un cerebro florido en luz y en sentimiento lo harían, sino a nuestro modo, vamos a comentar tales hechos.

Esto es tan grande, que hace reír. ¿Verdad, Guillermo?... Ya ves, tus famosos morteros de 42, que deshicieron los fuertes de Lieja, Namur y Amberes, no espantan ni a una vieja ni a un perro. ¡Ni siquiera a una vieja!... ¡Ni siquiera a un perro!... Es sublime y ridículo.

Si, kaiser, el del casco de plata y la capa de nieve, el de los bigotes farrullones, el de los ejércitos, el de los "taubes" y los "zeppelines", una vieja y un perro se ríen de tu poder.

¿Y sabes por qué?... Porque esa vieja del perro es el valor personal, que desprecia la vida y se ríe de la fuerza, ya que la fuerza, al que está dispuesto a morir, no puede hacerle nada más que matarle. Y eso, para el que no teme morir, es muy poco, poquísimo...

Has conquistado Bélgica, conquistador. Conquistarás, si la ciega fortuna te sigue ayudando, Francia, Rusia, e Inglaterra, y el mundo. Conquistarás, si tus sabios consiguen inventar el medio de llegar a los astros, el Sol, la Luna y las estrellas. Pero a la vieja del perro que te guarda en Iprés, no podrás conquistarla.

Ya lo verás. Cuando, rompiendo la línea de soldados que de la última ciudad belga te separa, entres en ella y pisas sus escombros humeantes, la vieja del perro te saldrá a recibir y te achu-

chará el perro a las patas del caballo, y te escurrirá a la cara.

¿Y qué vas a hacer?... ¿La vas a matar?... ¡Valiente cosa! ¡Matar una vieja que sólo está defendida por un perrillo ladrador!... ¡Si que es bazuca digna de un kaiser que tiene casco de plata, capa de nieve, bigotes farrullones y ejércitos, y zeppelines, y morteros, y "taubes", y "zeppelines".

LUIS DE OTEYZA.

Cotillas

Se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta tradicional "El Raspejo", donde se ha puesto una vez más de relieve el gran entusiasmo que vejeta en los corazones de estos humildes vecinos en honor a su excelsa patrona.

Los oficios sagrados han resultado admirables; solemosísimos.

La misa fué cantada por el párroco don José Abad, con asistencia del de Alguazas don Juan Cárceles y el canónigo penitenciario de la Iglesia Catedral de Murcia don Bernardo Frasco y Peñarocha.

Subió al púlpito el señor Frasco, desde donde nos dirigió su elocuente palabra, llena toda de ciencia, filosofía y majestuosa oración, que durante su discurso nuestra alma estaba rebosante de alegría; fueron tan lógicas las consecuencias que obtenía el eminente doctor en su discurso, que no puede tacharse de nada, pues coincide admirablemente con su historia.

La banda de música que dirige don Joaquín Alfonso ha cumplido su cometido, habiendo hecho uso de un sin número de piezas de su insagotable repertorio.

La procesión donde se ostentaba la efigie de Nuestra Señora María Santísima de la Salceda, fué una verdadera manifestación de júbilo por parte de este vecindario en honor de su excelsa patrona.

A las nueve y media empezó a prenderle fuego al castillo de fuegos artificiales, siendo una gran cosa, digna del notable pirotécnico señor Mateos.

Viajero

Procedente de Valencia ha llegado a ésta el joven radiotelegrafista don Joaquín Sarabia, donde pasará algunos días junto a su familia.

Fiesta

El próximo día 8 de Diciembre se celebrará la fiesta en honor a la Purísima, por la cofradía de Hijas y Siervas de María.

Asuntos militares

Para un asunto urgente del servicio deben presentarse en la caja de recluta de esta capital, los reclutas del reemplazo de 1913, número 181 de la segunda sección, José Sorla Campos, y número 95 de la tercera, Ramón Gil Mompalao.

NOTAS MUNICIPALES

La Jefatura de Obras públicas remite oficio fijando las condiciones a que ha de sujetarse para ejecutar las obras que solicitan D. Fulgencio Jiménez, D. José Antonio María, D. Victoriano Martínez, D. Miguel Nicolás y D. Juan Antonio Sánchez.

El alcalde de Alcázar de San Juan participa la detención de los menores Antonio Pretel y Enrique García López, vecinos de esta ciudad.

MOLINA

Velada literaria

En la noche del veintidós del corriente, casa de don Antonio Sandoval Bernal, se celebró una velada literaria a la que asistieron bellísimas y encantadoras jóvenes, que, con su presencia, daban esplendor y hermesura a este acto tan moral como culto.

Hacer una descripción exacta, me es de todo punto imposible, sintiendo en el alma el que mi humilde pluma no ponga en el lugar que se merecen a los distintos jóvenes que han tomado parte; pues todos desempeñaron admirablemente su cometido. Si bien merecen lugar distinguido Francisco Sánchez Olliva, Santos Ortiz Sandoval y Antonio Sandoval Bernal, los cuales, en párrafos elocuentísimos que eran interrumpidos por nutridas salvas de aplausos, supieron ganarse la convicción de los concurrentes, por la veracidad de sus palabras.

El primero, en su discurso, que trató sobre "En qué se deben emplear los ratos de ocio".

El segundo, en su discurso "Amores que matan".

Y el tercero, en su discurso resumen que trató "Sobre literatura y moral".

Les damos la enhorabuena a estos jóvenes molinenses y les recomendamos a la vez que repitan con frecuencia estos actos que al par de servir de instrucción y cultura, tanto más alegran y divierten.

LA GUERRA EUROPEA

LOS REPATRIADOS DE BÉLGICA

De Bruselas a La Coruña

Salimos de Bruselas el día 1.º de este mes, en el tren especial dispuesto, en virtud de gestiones del ministro español de Bélgica, para la repatriación de nuestros compatriotas. Estos regresan a la madre patria para descansar de las penalidades que han sufrido en estas circunstancias críticas, y les acompaña, con el único objeto de ser cronista de la expedición en las columnas de EL LIBERAL.

El momento de la partida fué de emoción muy profunda. Un grito de ¡Viva España! salió de todos los labios, y otro hubiera salido también a no impedirlo consideraciones fácilmente comprensibles el que hubiera expresado el cariño de los españoles a la noble nación belga que hospitalaria les albergara, y el sentimiento de pesar que les causa la triste situación presente.

El tren emprendió su marcha, lenta, fatigosa. Hasta llegar a Herouval no vimos huellas de la guerra; pero desde ahí hasta Lovaina la vista no descubría otra cosa que ruinas.

En pequeños pueblos no ha quedado ni una casa. El aspecto de las llanuras del Brabante es desolador, y ante ese espectáculo no puede por menos de sentirse indignación contra los responsables. Así no es de extrañar que se oyesen exclamaciones que no es posible reproducir.

En Lovaina, a derecha e izquierda de la estación, vimos hileras de casas destruidas, notándose en ellas y en las pocas fachadas existentes las huellas del incendio.

Cruzamos con un tren que venía de Alemania, e iba al frente de batalla con tropas de refuerzos.

Al anochecer llegamos a Warene, donde se dieron unas batallas en el mes de Agosto. De Warene sólo queda la estación. No hay una casa; el campo, este bello campo de Bélgica, tan cuidadosamente trabajado, aparece como un erial; enormes grietas, que sirven de trincheras, se pierden en el infinito de llanura; algunos montones de tierra, colocados en lúgubres filas, indican las tumbas de aquellos que defendieron su patria y su bandera.

En Lieja, la estación, ocupada militarmente, ofrecía singular aspecto; todos los letrados han sido reemplazados por inscripciones alemanas; no se veía más que a militares encargados de prestar todos los servicios y que gritaban con imperio, abrumándonos con órdenes de las que no admiten réplica. Nuestro vicecónsul en Bruselas, señor García Lomas, jefe de la expedición, tuvo que hacer esfuerzos enormes para conseguir de la autoridad que se nos concediese albergue para descansar hasta el momento de seguir el viaje por el canal del Mosa. Una sala almacén de la estación fué cedida a los españoles para pasar el resto de la noche. Y allí entraron cien personas que, por todo lecho, tuvieron el santo suelo.

Mientras algunos, dormidos, dormían, otros contemplábamos el desfile incesante de trenes llenos de heridos, regimientos enteros de despojos humanos. También pasó algún convoy de prisioneros franceses que trataban de ocultar, más que el rostro, el número del regimiento a que pertenecieran.

A las cinco de la mañana llegó otra expedición de españoles precedentes de Charleroi, y con ellos y con otros de Lieja, tratamos de marchar al embarcadero. El útil propósito; un centinela nos dijo, en mal francés, que hasta las seis no se nos permitiría el paso.

Por fin salimos de la estación, y comenzamos entonces una peregrinación trágica para atravesar la pobre Lieja desierta. A toda prisa; porque el tiempo apremiaba, con lluvia y con viento muy frío, pobres ancianos, mujeres, niños, todos llevando sus miserables equipajes, recorrieron la rue Gillemans, Boulevard d'Aurais y rue de la Catedral hasta el embarcadero de los vapores que conducen a Maastricht. En esta triste odisea cuyo recuerdo quedará grabado en mi memoria, es preciso, ante todo, hacer notar la falta de previsión, porque no se calculó que los tranvías hubieran librado a las personas débiles de tanta penalidad.

Dos horas duró esa marcha; pero, al fin, nos vimos en el vaporcito, y a las diez de la mañana tuvimos la satisfacción inmensa de pisar tierra de Holanda.

En Maastricht, se alojó a los expedicionarios en una sala de espera, y después de varias horas de descanso salimos, nos despedí a bordo, y se dispuso a regresar a Bruselas.

Por medio de EL LIBERAL le dirijo en nombre de los españoles que vuelven a la patria un mensaje de agradecimiento. Merced a sus buenos oficios se vencieron todas las dificultades encontradas durante el viaje.

Retrasó el "Juvantia" su salida a causa de la niebla; zarpó al anochecer, lanzándose a ese peligroso semillero de minas que se llama mar del Norte. Encontramos una división de la escuadra inglesa, compuesta de velote torpederos y tres cruceros. Además vigilaban la costa unos barcos fijos, que sirven a la vez de indicadores de ruta.

A las once de la mañana se advirtió que el buque cambiaba de dirección; al propio tiempo el artillero de a bordo disparó varios cañonazos por haber. No se trataba más que de una mina flotante con la que, por verdadera casualidad, no chocó el "Juvantia".

Pasado el peligro se advirtió de él a otro buque que nos seguía. Por fortuna, éste se preparó a tiempo, y por una hábil maniobra, pasó a unos diez metros del lugar donde la mina se hallaba.

A las tres de la tarde llegamos a Folkestone, después de pasar por Douvres, a unas sesenta millas de la costa inglesa. El mar del Norte está en esta parte convertido en una verdadera barrera; barcos de guerra, hidroplanos, minas, todo está dispuesto para impedir un golpe de audacia del enemigo.

En Folkestone subió a bordo un oficial inglés para revisar la documentación. El pasaje le ovacionó, con gran disgusto de los alemanes que nos acompañaban. Salimos por la noche. Al día siguiente navegamos en la Mancha a la altura de Brest, y entre este puerto y El Havre encontramos un crucero francés, el "Kléber", que nos detuvo y se acercó a nuestro estriber. Bajaron del crucero un comisario y un cabo, que subieron al "Juvantia" e hicieron un reconocimiento, declarando prisioneros de guerra a los alemanes y descubriendo que el buque llevaba contrabando de guerra.

A las ocho de la noche se ordenó marchar hacia Brest, donde fundé el "Juvantia", en medio de varios buques de guerra franceses.

El día 7 permanecimos anclados en la rada de Brest, y rodeados de torpederos que traían y llevaban órdenes a tierra. Una lancha de pesca consiguió acercarse al "Juvantia", e hizo señales. Inmediatamente el torpedero francés número 3 la persiguió y dió la siguiente orden:

"Prohibimos comunicen con tierra a barcos que se encuentren en rada."

En la mañana del domingo se acercó una lancha conduciendo al comandante del puerto de Brest y a una docena de gendarmes. Las autoridades francesas habían ordenado el desembarco de los alemanes, y así se hizo inmediatamente.

Levó anclas el "Juvantia" a las tres de la tarde, y a las cinco perdimos de vista la costa de Normandía, navegando a 20 nudos, en pleno golfo de Gascuña. A las diez de la mañana del 9 divisamos la costa española; estábamos a la altura del golfo Villano, cerca de la Coruña, término del viaje.

La más viva satisfacción produce en todos la vista del solar patrio, y es que a la alegría del feliz regreso se une, en esta ocasión, la de vernos libres de la pesadilla de la guerra, que tan cruelmente ha dejado sentir sus rigores.

F. PEÑALOSA.

A bordo del "Juvantia", 9 11-914.

Conferencia de las 9'30 n.

BURDEOS

Comunicado oficial

Dicen de Burdeos que el comunicado oficial de las tres de la tarde manifestó lo siguiente:

De un modo general la situación no ha sufrido ninguna modificación.

Sin embargo, algunos ataques de la infantería alemana han sido rechazados. Estos ataques, como de costumbre, han sido particularmente violentos en Argonne, donde hemos ganado terreno, así como también en la región del Horno.

Tampoco hay nada que señalar entre Argonne y los Vosgos, donde la densa niebla ha dificultado todas las operaciones.

El estado sanitario de las tropas es bueno.

PETROGRADO

El combate del Vístula

Comunican de Petrogrado que continúa de modo encarnizado la batalla que se viene librando entre el Vístula y el Whart, habiéndose rechazado hasta

ahora todos los ataques de las tropas alemanas.

El enemigo parece que trata de envolver el ala izquierda rusa de la región de Vellon.

En el frente de Creustochow, el ejército alemán parece que trata de envolver a los rusos.

En Cracovia no hay que señalar ningún cambio.

En los combates del día 21 hicimos a los austriacos 5.000 prisioneros.

El Kronprinz ha sido nuevamente derrotado.

Su ejército, que durante los cinco últimos días amenazaba a Varsovia, ha sido duramente rechazado, perdiendo toda la esperanza de entrar en la citada ciudad.

También se reciben noticias del Estado Mayor, diciendo que el resultado de las operaciones es muy favorable a los rusos en la línea del Vístula.

LONDRES

Los aviadores ingleses

Comunican de Londres que en la Cámara de los Comunes, el ministro de Marina declaró que tres aviadores ingleses volaron sobre los talleres de "zeppelines" de Friedrichshafen, arrojando bombas y destruyendo varios hangars.

Los aviadores salieron de Berlín y realizaron un vuelo de cuarenta kilómetros desde Sulza al lago de Costanze.

Varias personas vieron caer seis bombas sobre los hangars que fueron incendiados.

Los alemanes tiraron a los aviadores hiriendo a un comandante que pilotaba un aeroplano, lo que le obligó a descender quedando prisionero.

Los restantes aviadores regresaron sin novedad después de haber volado sobre la llamada Selva Negra.

El kaiser a Berlín

Se asegura que el kaiser ha decidido trasladarse a Berlín para presidir la apertura del Parlamento.

Conferencia de las 11'10 n.

BURDEOS

Esfuerzo de los alemanes.— Bombardeo de Iprés y Reims.

Las noticias recibidas relacionadas con el curso de las batallas que estos días se libran no indican nada decisivo para ninguno de los combatientes.

Los alemanes continúan su esfuerzo por el lado de Iprés como si efectivamente fuese éste su único objetivo.

La ciudad está sometida a un bombardeo sistemático.

Lo mismo están Reims y Soissons. Diariamente reciben bombas de gran calibre, pero aparte el cañoneo, tampoco es muy intenso el ataque por la parte de Reims.

La calma actual parece presagiar alguna furiosa acometida.

Opiniones de críticos militares

Las opiniones comienzan a dividirse viendo que Joffre no se decide a emprender nuevamente la ofensiva.

Algunos críticos militares que seguían ciegamente a Joffre comienzan a decir que ya ha llegado el momento para el ataque decisivo, aprovechando la ocasión de haber llevado los alemanes a la frontera rusa una buena parte de sus fuerzas.

Una alta personalidad militar ha manifestado ayer que un personaje hizo a Joffre una interrogación muy comedida en este sentido.

Joffre sonrió viendo ésta la segunda vez que lo ha hecho desde que empezó la campaña. La primera fué al empezar la campaña del Marne.

Lo que dice Joffre

Respondió al personaje que le había dirigido la pregunta que era inútil sacrificar gente en echar a los alemanes de Francia, cuando han de irse ellos solos y tan debilitados que en la segunda línea de sus defensas serán vencidos sin gran dificultad.

Hay que evitar a todo trance seducir a los alemanes su frente de batalla y cuanto más pequeño sea este menor serán sus pérdidas y su defensa será más eficaz.

La línea actual es un molino de triturar hombres, perdiendo los alemanes en su enorme frente de combate más de diez mil hombres diarios entre muertos y heridos.

A nuestros lectores:

EL coche número 13

NOTA.—Cuantas personas se suscriban, desde hoy hasta fin de mes, recibirán GRATIS EL LIBERAL, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Diciembre próximo.

Cuento más avance el invierno peor será su situación, pues están muy lejos de sus bases de aprovisionamiento.

En cambio nosotros no carecemos de nada y hasta los niños de nuestras escuelas públicas han organizado para nuestras tropas una cena de Navidad.

La escuadra alemana, preparándose a combatir

Ha llegado a Burdeos una noticia importantísima y que al ser conocida por el público ha causado gran sensación.

Se dice con caracteres de verosimilitud, que la escuadra alemana se está preparando para salir de su refugio y librar combate en alta mar.

El servicio de aviones ingleses establecido, ha explorado el canal de Kiel y traído la noticia.

Ignórase cómo los alemanes atravesarán la línea de minas submarinas que tiene establecidas, pues los oleajes las han cambiado de sitio.

Oficial alemán fusilado

Ayer un oficial alemán presentóse prisionero en el campamento francés, pidiendo ser llevado al cuartel general donde quería hacer interesantes revelaciones.

Conducido a él comenzó a hablar queriendo sacar unos documentos del bolsillo.

Un oficial de zuavos que presenciaba conferencia, abalanzóse sobre él haciendo que lo registrarán, encontrándose una bomba de melinita.

Al ser descubierto declaró que se proponía arrojarla entre todo el Estado Mayor francés, muriendo con todos ellos.

El oficial alemán fué inmediatamente fusilado.

AMSTERDAM La moneda alemana.-Destitución de funcionarios

El gobernador alemán de Bruselas ordenó al director del Banco de Bélgica pusiera en circulación las monedas alemanas retirando de la circulación las de acuñación belga.

El director negóse a cumplir la orden, siendo inmediatamente destituido con todo el personal del Banco.

Notas oficiales

La embajada inglesa ha facilitado las noticias recibidas del secretario de Negocios de la India.

Dicen que por noticias de Africa Oriental se supo que una estación ferroviaria alemana estaba débilmente protegida.

Se enviaron fuerzas para apoderarse de ella, que desembarcaron el 2 de Noviembre.

Inmediatamente avanzaron sobre las posiciones del enemigo y se encontraron que estos tenían grandes fuerzas y aunque los nuestros lograron poder llegar a la ciudad se vieron obligados a retirarse y a reembarcar en espera de una expedición futura.

Nuestras bajas se aproximan a 800.

La Unión

Ya era tiempo

La crisis del trabajo que se siente en esta cuenca minera que en mala hora trajo la actual guerra europea, parece que va a conjurarse si por los altos poderes se atiende la súplica de los diputados por la circunscripción.

Los señores Payá y Maestre han dicho al Gobierno desde su escaño del Congreso que en la sierra de Cartagena y La Unión, se padece hambre...

Ya sabía el gobierno del señor Date la triste situación porque pasamos. Las autoridades locales dieron con oportunidad el grito de alarma y previó la catástrofe sentida.

Nada hemos recibido hasta el presente sino "el lo tendremos en cuenta", del ministro.

Tiempo es ya, no de tener la promesa de que se nos sirva, sino el hecho de haber sido oídos.

Pacientemente dejaron pasar nuestros obreros los meses transcurridos que llevan sin trabajar seguramente, porque conocieron la imposibilidad de encontrarla. Nuestros obreros, en este tiempo han carecido de pan, y con ellos, los suyos; y tan prudentes han sido, que no hemos podido apreciar en ellos protesta alguna, sino es aquella que se refleja en la amargura de su pedir, al solicitar vergonzosa la limosna á que se han visto obligados.

La demanda de trabajo para los braceros cerca de la Junta de socorros que integran personas de tan buena voluntad y que llevó de manera muy plausible su compromiso, cuya gestión hizo la primera autoridad local en pró de alivio al grave mal de carencia de trabajo, fueron inútiles.

Llevábamos un mes sin esperar remedio, cuando los señores Payá y Maestre, expusieron al Gobierno nuestro mal y pidieron la medicación apropiada para acabar con la epidemia "hambre", que padece la cuenca minera, que es trabajo para los obreros para que con su fruto adquieran pan.

Quisieramos que el clamor de este pueblo oído por los representantes de la nación fuera atendido por los ministros. ¡Tiempo es ya!...

No sufre un pueblo con la paciencia benedictina que el nuestro lo hace, la miseria que padece, y ya van tres me-

ses que La Unión siente su desgracia sin decir una queja. ¡Quiera Dios que el alivio venga, para que la paciencia no se agote!...

En la sesión que el Ayuntamiento celebró ayer, se dió cuenta de la petición hecha al Gobierno por los diputados Payá y Maestre y el Concejo acordó dirigirse al presidente del Consejo este telegrama:

"El Ayuntamiento de mi presidencia en sesión de hoy acuerda adherirse a las gestiones realizadas por diputados esta región impetrando medidas urgentes que alivie la desastrosa situación económica porque atraviesa este pueblo dependiente de la industria minera. Al notificar a V. E. este acuerdo, reitero mi súplica de que con preferencia atienda a solucionar estado de miseria porque atraviesa esta población donde miles de obreros huelgan por paralización de industria."

Y también acordó poner otros telegramas a los señores Payá y Maestre, alentándoles para que sigan su gestión.

Lo que no acordaron los señores de la Municipalidad es poner a disposición del Gobierno las actas de concejales si no se pone remedio para terminar con la calamidad "hambre" que el pueblo que representan o administran está padeciendo...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Han sido nombrados por el gobernador civil vocales de la junta local de primera enseñanza de Lorca, en concepto de padres y madres de familia, don Antonio Vallejo, don Juan López, doña María del Carmen Sanz y doña Consuelo Selgas.

—El jefe de la sección pide informes al alcalde de Caravaca sobre la omisión que aparece en el presupuesto municipal de aquel ayuntamiento para el próximo año de 1915, en el que aparecen omitidas las partidas necesarias para el pago de alquileres de las habitaciones a que tienen derecho todas las maestras de sección de las escuelas normales.

—La sección administrativa de primera enseñanza publica edicto notificando a don Juan Pedro Gil su nombramiento de maestro interino de la escuela nacional de niños de Cañadas de Alhama.

Registro civil

Catedral.—Nacimientos, 1; defunciones, 1; matrimonios, 1. San Juan.—Nacimientos, 2; defunciones, 4; matrimonios, 0.

AUDIENCIA

Causas señaladas para el día 25: Sección primera

Una causa del juzgado de Cartagena, por estufa, contra Antonio Gómez.

Defensor señor Jover; procurador señor Salvat.

Sección segunda POR JURADOS

Una causa del juzgado de San Juan, por homicidio, contra José Albuquerque.

Letrados señores Llanos y Cañada; procuradores señores Charentón y Clemente.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORA: Día 25 de Noviembre.—Miércoles. Santa Catalina, virgen y mártir.—Santos Moisés y Máximo.

La Misa y Oficio divino son de Santa Catalina, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

NOVIEMBRE

Este mes está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio.

Noviembre consta de 30 días.

El toque de Alba, a las cinco de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 25 de Noviembre estará la Vela y Alumbardo en la rectoría de Santa Catalina.

El día 26 en el Convento de Capuchinas.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y convención; y por la tarde a las tres.

—En la rectoría de Santa Catalina.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

La función principal a las diez, predicando el M. I. Sr. Dr. D. Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo penitenciario de la Catedral.

Por la tarde a las tres predicará el señor cura rector.

—En la parroquia de San Andrés.—La novena del Santo Titular, se hace al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la mañana a las ocho.

—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.

—En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media.

—En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En San Miguel Arcángel.—Al toque de oraciones.

—En San Antolín. Por la mañana a las seis y media y a las ocho, y por la tarde al toque de oraciones.

—En el Convento de San Antonio.—Al toque de oraciones.

—En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

En la iglesia rectoral de Santa Catalina y en la parroquia del Apostol San Andrés, predicarán este año los panegíricos de los Santos Titulares, el doctor don Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo penitenciario de la Santa Iglesia Catedral, orador elocuentísimo y de gran fama y cultura, que en continuados triunfos ha sabido colocarse a la altura de los primeros oradores en la Cátedra del Espíritu Santo.

Este orador sapientísimo goza de muchísimas simpatías en el clero cartaginense por las buenas prendas de virtud que le adornan, haciéndole al mismo tiempo acreedor a mayores elogios.

NOTICIAS DE MURCIA

La guardia civil de Murcia participa la detención de José García Puche, reclamado por el juez municipal de la misma.

FOSFATINA FALIERES Alimento de los niños

La guardia civil de Beniján participa a este gobierno civil la detención de dos sujetos que viajaban sin billete.

En este gobierno civil se ha recibido un oficio del ingeniero director del Catastro acompañando anuncio para su inserción en el diario oficial de la provincia.

El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes, inclusive), hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ha sido denunciado por la guardia municipal José Crespo, vecino de Espinardo, por entrar las cabras en la población con el correspondiente botal.

Han ingresado en la corrección a sufrir 15 días de arresto, los individuos José Molina (r) Rata y Mario Sánchez (a) Mario.

ANIS SALZILLO-BERNAL-PALMAR-MURCIA

Encarnación López ha denunciado ante esta inspección de vigilancia a Dolores Gracia, por injurias.

El asunto ha pasado al juzgado municipal.

Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura y no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagarse a diario con Licor del Polo. Frasco, 1,50 pesetas.

Le ha sido impuesta quincena a Pedro Serra, habiendo comenzado hoy a cumplirla.

Tiro Nacional

En cumplimiento de lo que determina el artículo 28 del Reglamento, se cita a todos los socios de esta Representación para el día 1.º de Diciembre próximo, de seis a siete de la tarde con el fin de proceder a la elección de la Junta directiva que ha de actuar en el próximo año 1915.—La Comisión.

DE BERLIN

12 Noviembre.

El sistema oficial de reservar, ocultar y disimular las noticias del teatro de la guerra continúa en uso. Para orientarnos es preciso acudir a las informaciones procedentes de Holanda.

Los periódicos de Rotterdam y de Amsterdam insisten en que el extremo punto avanzado alemán continúa siendo Ostende, en donde empieza la gran línea. El acceso a la costa, en una extensión de 25 kilómetros continúa prohibido. En esta zona manda en absoluto el Estado Mayor de la Marina Imperial y ni aún los oficiales del ejército pueden penetrar en ella sin autorización expresa.

A todo lo largo de la costa se han construido formidables obras de defensa, compuestas de troncos de arbol, tierra y cemento.

En la última decena los alemanes concentraron sus esfuerzos sobre Ypres, en donde se combatió con la misma temeridad y mala fortuna que en Iser. El corresponsal del "Tyd" escribe que no quiere analizar ni las fuerzas acumuladas ni las posiciones de los alemanes; pero que su impresión es la siguiente: "Precisa admitir el orden, la disciplina, el amor patrio y la tenacidad germánicas. En el Iser fueron rechazados sangrientamente. Oculataron hábil y cuidadosamente el número de sus muertos y heridos a la caridad de los corresponsales, mientras reunían nuevos contingentes para intentar repetidos ataques. Especialmente el Cuerpo de voluntarios—estudiantes en la mayor parte—instruido en Berlín, se distinguió por su bárbaro desprecio a la muerte.

"Quien espere una rápida solución en el frente de Ipres-Dixmude—escribe el corresponsal del "Telegraaf"—debe aprender a tener paciencia. Generalmente, las conquistas que durante el día consiguen los alemanes con su potente artillería, son perdidas durante la noche, como sucedió en Bixchoote, en Witschate y en la colina de Remmd."

El príncipe heredero de Baviera, Rupprecht, comandante del sexto ejército, que hace días publicó una vigorosa orden del día contra los ingleses, acaba de dirigir a sus tropas esta otra: "¡Soldados! Las miradas del mundo entero

están fijadas sobre vosotros. Es preciso no decaer en la lucha contra nuestro más aborrecido enemigo para abtir definitivamente su orgullo. Debemos vencer y vencernos."

En las filas del ejército bábaro se ha distribuido copiosamente una poesía militar, compuesta por un soldado, cuyo estríbillo dice así: "Tenemos un solo odio: ¡A Inglaterra!"

"La Flandes septentrional está convertida en hospital y la meridional en cementerio: Así describe la situación el corresponsal de uno de los principales periódicos de Amsterdam. Los agricultores de Roulers han tendido que suspender el arado de sus tierras, repletas de cadáveres.

En Furnes, que se puede considerar como la capital de la pequeña porción de Bélgica no ocupada por los alemanes, se celebró hace pocos días una fiesta militar, durante la cual el rey Alberto impuso a los regimientos 11 y 12, ya muy distinguidos en los días de Lieja y Namur, la Orden de Leopoldo, como premio a su comportamiento en el Iser.

Teat o Ortiz

Esta noche, como ya tenemos anunciado, debuta en Remea la compañía que dirige el aplaudido actor, don Ricardo Calvo.

La obra de debut es el precioso drama de Velez de Guevara que lleva por título "Reinar después de morir."

El nombre de que viene precedido los artistas de esta compañía y la preciosa obra que ponen en escena es motivo más que suficiente para que el precioso teatro de la calle de Vara de Rey se vea concurridísimo.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 24)

Comienza la sesión a la hora en punto. Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés continúa el debate sobre el proyecto de sales potásicas.

Le combate Gullón (don Eduardo). Dice que la Agricultura y la Minería son las principales fuentes de riqueza de España.

Se ocupa de los abonos minerales y de los yacimientos de sales en explotación con los diferentes procedimientos que se siguen.

Cree que debe reformarse la Legislación minera.

Expone las dificultades que ofrece la explotación de sales.

Le contesta el vizconde de Val del Erro.

Pasa el Senado a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión se leen los dictámenes sobre los presupuestos de Gracia y Justicia y Estado, que quedan aprobados.

Se acuerda que mañana se reuna el Senado en secciones y se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 24)

Preside el señor González Besada. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Continúa la interpelación sobre la salubridad en Madrid.

Sánchez Guerra contesta al señor Rivas Mateo.

Dice que la depuración de las aguas se hará cuando esté aprobada la ley de epidemias.

El señor Talavera considera injustos los cargos que se han dirigido.

Rivas Mateo dice que la mortandad es horrorosa en los niños en Madrid pero que en los adultos es menor que en París, defendiendo al Ayuntamiento de las censuras que se le han dirigido.

(Promuévese ruidoso incidente por decir Delgado Barreto que lo que hay que hacer es echar a los concejales).

Protestan vociferando Talavera y Soriano.

Talavera grita que no debe ofenderse a una colectividad.

Delgado Barreto: ¡Eso no es colectividad! (Nuevas protestas, campanillazos. Gran escándalo).

Soriano pide al Gobierno venga mañana al Congreso el ministro de la Guerra para contestar a la pregunta hecha sobre el suicidio del capitán Orgaz.

El ministro de la Gobernación sube a la tribuna y lee el proyecto reformando el artículo 21 de la ley de casas baratas.

Apruébanse definitivamente varios proyectos de ley de interés general.

Orden del día

Continúa la discusión del presupuesto del ministerio de Fomento.

El señor Llorens pide que se prepare al país para que cuando termine la guerra aprovechemos aquellos momentos.

España—dice—a pesar de sus gobiernos, quiere el resurgimiento de la industria y del comercio.

Censura al Banco de España y al Hipotecario por su actitud en los momentos actuales.

Censura al ministro de Hacienda por la supresión del sidaviv.

Le contesta el señor Argüelles.

Urgate desde la tribuna lee el proyecto de ley para continuar las obras del puerto de Sevilla y otro autorizando la subasta para construir una línea de tranvía desde Villareal a Burrelano.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

Doctor ENRIQUE LORCA MÉDICO-OCULISTA De la Facultad de Medicina de París CONSULTA DE 10 A 12.—PLAZA DE BELLUGA, 8, entresuelo, derecha.

GARGANTA NARIZ Y OIDO DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA ESPECIALISTA CONSULTA: DE DIEZ A UNA GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO ALFARO Y PLATERIA, 57

Interviene Barell dirigiendo cargos al ministro del ramo.

Oplna que en relación con las notas de ejercicios cerrados, la forma en que el ministro presenta el asunto puede haber responsabilidad constitucional.

Le contesta el señor Ugarte mostrándose dispuesto a rectificar los errores pero no cree haber incurrido en responsabilidad.

Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Impresiones y comentarios Madrid 25.—A las 2 m.

La tarde en el Congreso ha sido muy agitada, haciéndose en los pasillos comentarios apasionados sobre dos asuntos de palpitante interés.

Uno de ellos es el suicidio del capitán Orgaz como consecuencia de la interpelación hecha por el señor Llorens, sobre la gestión del comandante general de Melilla.

El otro punto sobre el cual también recalan los comentarios, es el estado de relaciones entre el Gobierno y los jefes de las minorías respecto a los presupuestos.

Los comentarios sobre el suicidio del capitán Orgaz son de índole tan delicada, que no puedo referirse.

Baste decir que los elogios a la conducta del caballero militar, mezclábanse con diversos juicios sobre las causas determinantes del suicidio.

Soriano que intervino brevemente en la interpelación del señor Llorens sobre la gestión de Jordana en la comandancia de Melilla, anunciaba en los pasillos su decisión de dirigir a Echagüe una pregunta relacionada con lo ocurrido y exclamaba: ¡Cuándo yo anunciaba que la cuerda se rompería por la parte más delgada!

Apenas llegó el ministro de la Guerra al Congreso, los periodistas se apresuraron a interrogarlo, pero el ministro eligió contestar claramente diciendo: Perdones, pero no puedo hablar aquí, en el pasillo, de un asunto tan grave y delicado por temor a que mis palabras no sea bien interpretadas.

Si me preguntan en el salón de sesiones informaré a la Cámara de lo ocurrido.

Solo puedo decirles ahora que lamento muchísimo la muerte del capitán Orgaz.

El suicidio del capitán Orgaz

Lo que dice Llorens Madrid 25.—A las 1 m.

El diputado Llorens ha manifestado esta tarde en el Congreso su juicio en las causas que impulsaron al suicidio al capitán Orgaz.

Dice que no podían ser las que se le atribuyen, pues cuando reconoció a Orgaz obraba en su poder el telegrama de referencia.

Llorens añadió que el telegrama era con carácter circular y no telegrama confidencial.

Llevaba la fecha del 2 de Enero.

El veinte de Abril entregaron a Llorens copia del referido telegrama y a fines de Mayo visitando unas posiciones en Melilla conoció al capitán Orgaz a quien habló del telegrama contestándole el capitán Orgaz que había oído hablar de él, haciendo comentarios sobre el texto del mismo.

De su entrevista dedujo el señor Llorens que ni tan siquiera conocía el telegrama.

El capitán Orgaz tenía una brillanteísima hoja de servicios, siendo toda su carrera militar debida a méritos de guerra, figurando en una de las propuestas hecha hace poco propuesto para el ascenso inmediato.

Actitud del Gobierno

El presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra, apenas conocieron el propósito de algunos diputados de presentar mañana una proposición incidental para tratar de este asunto, celebraron una extensa conferencia, y acordaron facilitar autorización a los diputados para que puedan plantear la cuestión públicamente.

Esta actitud del Gobierno parece que ha hecho insistir de presentar la proposición incidental a los diputados que se habían puesto de acuerdo para presentarla.

Días antes de suicidarse, Orgaz estuvo en casa de Llorens diciéndole que se veía perseguido a todas horas y en todas partes por la policía ignorando las causas de ello.

Para nada habló con Llorens de actas ni excitaciones de ningún género de sus compañeros ni de nada que tuviese relación con el telegrama.

Le invitó a que le acompañara a visitar a Echagüe.

Cuando se dirigían al ministerio de la Guerra y al llegar a la calle de Caballero de Gracia, Orgaz dijo a Llorens que a aquella hora después de la una de la tarde no podrían ver al ministro.

También le hizo notar que la vigilancia de la policía no debía ser exacta por cuanto observó que ningún vigilante les seguía.

En aquel momento se separaron diciendo Orgaz a Llorens que puesto que al día siguiente iba a ver a Echagüe, le pidiese que le trasladase nuevamente a una de las misas, pues en ella podría prestar mejores servicios dados sus conocimientos de árabe.

Se despidieron, no volviendo a tener Llorens más noticias de Orgaz hasta que llegó a la del suicidio.

Todos los comentarios que se hicieron en el Congreso sobre el asunto, eran desfavorables a Llorens que fué quien inició la interpelación.

SECCION FINANCIERA

Por telégrafo

ROSA COVENCIÓN Madrid 24 (9 m.)

tesorería... 71.10 Fin... 71.00 Próximo... 71.00 Amortizable... 92.00 Banco... 444.00 Editorial España, fundador... 000.00 Editorial España, ordinarias... 000.00 Banco de Cartagena... 000.00 Tabacos... 268.00

CAMBIO Francos... 4.00 Libras... 25.90

El comandante Sanjurjo

Por telégrafo

Concesión de una laureada Madrid 25.—A la 1 m.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha informado favorablemente la concesión de la cruz laureada de San Fernando a favor del comandante Sanjurjo.

Tan señalada recompensa le había sido negada cuando fué solicitada por este pundonoso militar, siendo preciso que el general Berenguer pidiese la cruz para el señor Sanjurjo en recompensa a los hechos de armas realizados por este.

SE NECESITAN

viajantes, que actualmente lo sean de otras casas; para que al propio tiempo expendan otro producto, dándoles buena comisión. Razon en la Administración de este periódico.

Doctor MOLINA NINROLA Consulta general Médico-Quirúrgica y especial de OJOS, MATRIZ. ELECTROTERRAPIA RAYOS X S. Nicolás, 9.-MURCIA.

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

FORMOSA

Saldrá de ALMERIA el 13 de DICIEMBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES.
Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase...

Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores HALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje...

Hijo de RICARDO GIMENEZ (S. OR C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Vapores Correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz

El día 29 de Noviembre saldrá fijamente de Valencia, el vapor "BARCELONA" con destino a Nueva York y Habana (directo).

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Línea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

GRAN CORSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS

Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creaciones exclusivas para esta época. Entre estas la forma

INGLESA EMPERATRIZ VENUS

el nuevo corseé tri-cot y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corseés a precios muy económicos.

Corseé, aparato con muletas para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos. Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.

4, Platería, 4

Línea de Vapores TINTORÉ

Servicio Barcelona y Alicante

Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán

Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.

Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

PRUEBE Vd. SU SUERTE

PARA NAVIDAD en la Lotería núm. 34, Preciosos: 88. Madrid. Administrador: V. Gutiérrez Solana. Envíos a provincias.

Máquinas de vapor LANZ Sembradoras y Locomóviles EXISTENCIAS Las hay nuevas y de ocasión de todas fuerzas. Entrega inmediata. Para venta y alquiler. Diríjase: Otto Wolf, plaza de Cataluña, 9, Barcelona.

SE VENDEN dos casas: una calle de Sagasta, 93, y otra plaza de la Trinidad, 6. Para tratar, en la misma casa de la plaza de la Trinidad.

VENTA de 12.000 pies de vidios americanos, clase superior, y 1.000 sábaros cueros, todo de dos años. Benidján, huerto de Escarbanos.

Agencia Martínez Servicio de encargos por mañana y tarde en Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torreveja: Roca, 15. En Orihuela: Sta. Lucía, 19. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 33. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

Naranjeros Se vende una partida de papel de seda en buenas condiciones. Razón: Príncipe Alfonso, 49.

AMA de oría.—Para su casa, de 20 años, lecho de cuatro meses. Razón: Puente de Tocinos, camino de Orihuela, casa de Antonio Navarro, preguntando por Rosario Soto.

AMA de oría.—Primera, de 20 años, lecho de quince días. Razón: Ceñi, calle de Arce, 11.

AMA de oría.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses. Razón: Cabezo de Torres, preguntando por Encarnación la Novias

AMA de oría.—Para su casa, de 29 años de edad, lecho de dos meses. Razón: La Raya, en el molino, preguntando por Teresa Gil Martínez

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores correos franceses Servicio postal, fijo, rápido y semanal entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella

(Con reserva de toda modificación por huelgas, cuarentenas, etc. etc.) Salidas de Cartagena los Martes a las 8 noche por magníficos vapores de construcción moderna, dotados con los últimos adelantos: Telegrafía sin hilos, Alumbrado Eléctrico, Baños, Duchas, etc. etc.

Pasajes de gran lujo. Lujo 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Especiales de 4.ª clase.—Viajes circulares por España, Francia, Italia Túnez y Argelia.—Fleets excepcionales para todos los puertos de Francia, Departamentos de Orán, Alger y Constantina, Regencia de Túnez y Marruecos.

Agente: J. M. PELEGRIN Dirección telegráfica: Pelegrin.—Cartagena

Línea de vapores Tintoré

Dirección en Barcelona Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN

Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde. Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.

Billetes de ida y vuelta, valederos por tres meses, con gran rebaja de precios.

Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas.—Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado.—Luz eléctrica.—T. S. F. A. & S.—Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PEREZ. Orán, línea de vapores Tintoré.—1. Place Kleber.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES Fidejuse antigüos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Served

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Pistoría 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES
La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas...

"La Bola de Oro," LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25 ALICANTE

GRAN DEPOSITO DE Sanguijuelas Húngaras AL POR MAYOR Y MENOR Pedro Casademón (vacaciones) San Isidro, 9—ALICANTE

Almorranas Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING. REMEDIO PRODIGIOSO De venta en todas las farmacias y «Centro Farmacéutico» de Alicante.

KILOMÉTRICOS SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS EMPRESA VALENCIANA Calatrava, 23, teléfono, 261

"Medical," NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ) Trajes interiores de lana (inencogibles) Sin tintes ni mezclas vegetales Evitan el reuma y los enfriamientos Catálogos y venta exclusiva LA ADUANETA Hijos de Blas Morales Plaza de la Reina Victoria, 5.—ALICANTE

Empresa Valenciana SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO ORDINARIOS á larga distancia Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA ALICANTE CALATRAVA 23—TELÉFONO 261

"LA JOYITA," JOYERIA DE MODA BISUTERIA Y PLATERIA ALTAS NOVEDADES Mayor, 43.—ALICANTE DOCTOR GÓMEZ LLURCA Consultas de medicina y cirugía general, de 11 a 1 Especialidad de Oto-rino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde. MAYOR Y PRINCIPAL ALMACENES de Ferrería quincalla, batería de cocina y artículos de metal; blanco, lavabos, inodoros y sillas de baño. AGUSTIN MORA Central: Sagasta, 14 y 16. Sucursal: Mayor, 39. Teléfonos: Sagasta, 280.—Mayor, 325.—ALICANTE

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES DE 9 A 12 Y DE 3 A 6 Duque de Zaragoza, 4, pral. Izqda.—(antigua fonda de Bossio).

Manuel Sánchez COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (204)

CAIN FOR P. JARA CARRILLO

últimos nuestro camino hasta mucho después de haber cesado las detonaciones. Al pasar por junto al bosque, encontramos el arma que ves, abandonada, y la recogí por sí en noche tan alarmante y entre las solitarias sierras, hubiera podido servirme de defensa contra algún malhechor. Ahora ya no me hace falta. Ya alumbrá el sol, hemos dejado la sierra y cruzaremos de pueblo en pueblo sin tanto peligro que temer. Yo te quiero dejar—acabó diciendo Rafael—esta tercera, como muestra de agradecimiento por tu hospitalidad. —Yo te lo agradezco, amigo, pero te aconsejo que la lleves contigo, porque aún tienes que cruzar por sitios peligrosos y pudiera servirte de defensa—contestó el molinero. —Nada tengo que defender con ella—replicó Rafael—puesto que dinero no tengo y mi vida poca falta hará a ningún malhechor. —Pero llévame algo que vale más que el dinero y tanto como la vida; que esta joven a quien debes guardar como la más alta riqueza. Nati, al escuchar aquella galantería del dueño

del molino, inclinó la cabeza y se puso su rostro encendido como la grana; no acertó ni a dar las gracias por aquel inesperado pipop. —Así es, en efecto—se apresuró a decir Rafael—y por este tesoro es por el que yo temo en mi peregrinación. Terminaron de hablar porque tenían que seguir trabajando aquellos hombres y el amo del molino les indicó a los hermanos [que le siguieran, conduciéndolos a una habitación destaralada, en la que se veían unas pocas sillas rústicas y unos cuantos aperos del oficio. —Aquí podéis descansar hasta la hora del almuerzo—dijo el molinero. Y fuese a seguir su tarea interrumpida. Rafael y Nati respiraron con todas sus fuerzas, como los que se ven libres al fin de una persecución. Como no habían dormido la noche anterior, Nati sintió un sueño irresistible. Rafael ojeó minuciosamente aquel cuarto y divisó en un rincón algunas mantas amontonadas. Se le ocurrió formar una cama con cuatro sillas de aquella y con las mantas que allí había. Nati aceptó el ofrecimiento de su hermano, y quedó dormida al poco rato. Rafael no quiso dormir. No sabía entre qué gente se encontraba y además no estaba muy alejado del Lobo, y no hubiera sido prudente entregarse al sueño. Quedó junto a su hermana, dando vueltas en su imaginación al problema de su peregrinación. El había traído dinero de Francia, pero poco,

apenas el que necesitaban él y Nati para ir desde Madrid a París. Por lo tanto, no podía hacer dispendios en su camino a la corte, porque entonces no podría regresar a Francia. En estas tristes meditaciones se encontraba, cuando escuchó la voz del molinero que los invitaba a que salieran a desayunarse. A Rafael le dió pena de despertar a Nati que estaba con un sueño profundísimo, como si para ella no existiese el peligro más leve; una sonrisa se dibujaba en sus labios, que era reveladora de su tranquilidad de conciencia y de su angelical bondad. Rafael la dejó dormir y él salió a acompañar a aquellos hombres en su desayuno. En el almuerzo giró la conversación sobre los bandidos que eran por entonces dueños de aquella sierra. —Apurado debe andar el Lobo y su gente—dijo el molinero—puesto que la guardia civil no deja estos parajes ni una hora. —Ayer—añadió otro de aquellos hombres—vimos pasar al caer de la tarde un piquete de doce. El teniente que los mandaba, era joven, muy joven y según he oído decir en la aldea, ha jurado comenzar su hoja de servicios, que aun está en blanco, con la muerte o captura del Lobo. Dicen que este lo sabe y está algo receloso; pero como es valiente, no teme a que llegue el momento de verse frente a frente de ese retador teniente. —Acaso se hayan encontrado esta noche pasada—dijo otro.

—Acaso sea ese encuentro el tiroteo que yo escuché cuando cruzaba la sierra—agregó Rafael—esta tercera que traigo conmigo, sin duda fué abandonada por alguno de los de ese jefe que decís. —Pues no hay que pensar más—exclamaron tres o cuatro a la vez—anoche se hicieron pedazos los guardias y los bandidos. De pronto uno de los trabajadores del molino, se puso de pie y corrió hacia la puerta para ver mejor algo que había vislumbrado en la lejanía. —Sí, en efecto—exclamó—venid venid a ver si no es engaño de mi vista... ¿No es gente a caballo aquello que se ve venir por la falda de la sierra, ribera adelante? Todos miraron con gran atención y Rafael más que todos. —Sí, sí, no cabe duda de que aquello que se mueve son caballerías—exclamó otro—señalando con su dedo índice el sitio por donde se veía. —Y es la benemérita—dijo otro—porque mirad de vez en cuando como brillan y relumbran con el sol los estribos y los sables. Y poco a poco fueron acercándose hacia el molino y dejando distinguir con más facilidad sus insignias de fuerza armada. —Hacia aquí vienen—dijo el amo—terminemos el desayuno y pongámonos al trabajo que ya sabemos a su paso lo que haya ocurrido. Y al poco rato, cada cual estaba en el sitio que el trabajo le ordenaba. Rafael algo caricaturesco, por saber que la benemérita pasaría por aquel molino y acaso se

detuviera en él, pensó que era peligroso seguir allí y se determinó a partir. Se dirigió a la habitación en que descansaba Nati, la cual proseguía presa del mismo profundo sueño y con la misma angelical sonrisa en sus labios. Rafael sintió una gran pena al ver que tenía que interrumpir tan dulce descanso, pero se decidió al fin porque no quería permanecer mucho tiempo en aquel molino. —Besó la frente de su hermana con ternura infinita y luego la despertó. —Hay que salir de aquí ahora mismo, Nati—dijo Rafael. —¿Que es lo que pasa?—contestó ella algo alarmada. —No pasa nada, hermana mía, sino que hacia el molino vienen los guardias que anoche estuvieron luchando con los bandidos y hasta es posible que traigan a algunos de ellos presos; y si nos ven nos exponemos a que por venganza nos denuncien. Nati comprendió al momento lo grave de su situación, y exclamó sin pensarlo. —Sí, vamos de aquí al punto. —Sí acaso te ofrecieran el desayuno—dijo Rafael a su hermana—recházalo diciendo que no tienes gana. Y puestos así de acuerdo los hermanos, salieron a donde se encontraba el dueño. Rafael se aproximó a él y le dijo: —Como mi hermana ya ha descansado un poco, proseguimos nuestro viaje para aprovechar el día y poder llegar al primer pueblo,